

咸安南山社区七旬老人肖启林,17年来收藏毛泽东的诗词、书法、画像、语录等两千余件,10年共筹办50次个人收藏展——

收藏达人的红色情怀

追梦人
栏目热线:13997503718

全媒体记者 朱亚平

陋室藏千宝,件件有故事

1月29日,记者踏着白雪,慕名来到位于咸安南山社区肖启林的家里,一间两室一厅的房子里,墙面上挂满了毛主席的照片、图片,书柜里放满了毛主席的画册、文字资料,肖启林老人正在清理他的宝贝。

老人将书柜里的、皮箱里珍藏的书和画册小心翼翼地拿出来,用一块红色的专用干抹布,一本一本本地翻,一页一页的轻轻擦拭。

这些收藏品中有很多都是肖启林早年从一些书商、书贩手里收购来的像章、年历、语录、画报、传记、出版物、文献资料等,这些收藏品代表了各个不同年代里毛泽东的不同风采,共有图片1000余幅,文献1000余本,文字资料超100余万字。

老人将宝贝们分门别类陈列、收藏于家里的各个角落,只要有空便拿出来整理。“这个是毛主席青年时期写的文摘,这是毛主席建国后发表的作品集……”

肖启林的家里挂着一幅毛主席的画像,是老人在咸安老西河桥头的旧书店知新书社闲逛时买回来的。保存得很好的毛主席画像,设计构图精美,印刷色彩别致。“这个是83年那一版,画像很慈祥,市面上现在很难看到这个版本的。”说起了他的这些宝贝们,肖启林打开了话匣子。

今年75岁的肖启林祖籍湖南,其父在解放前是一家工厂的会计,曾冒着生命危险救过地下党员。1948年4月,肖启林的父亲随部队南下到咸宁,并在咸宁落户。肖启林在咸宁的一家企业里做过厨师、开过小车,于十几年前退休。

自青年时代开始,肖启林就很喜欢看书,工作之余会经常光顾书店找书看,受到时代文化影响,他喜欢上了毛主席的诗词,2000年,肖启林开始陆续收集毛主席的诗词、语录等。

那时,肖启林口不离毛主席的诗词,手不离毛主席的语录。

攒钱4万余,筹办收藏展

在书商程汉明的帮助下,肖启林先后认识了不少从事旧书、旧报经营的店主,肖启林恳请他们帮忙留意关于毛主席的报纸及文献资料,一旦发现中意的纪念文集、纪念品,肖启林都会收藏。

肖启林退休工资不高,但在收藏上从不吝啬。17年来,他省吃俭用,陆续投入4万余元,用于收藏。

在别人眼里,投资4万多收藏自己喜欢的宝贝可能没有什么可以小题大做的,可只有肖启林的老伴方汉云知道这4万元是从哪里来的。

方汉云介绍,老两口的退休工资都不高,平时吃住都是比较拮据,一年到头都不买新衣,老伴迷上了收藏后,也知道家里没多余的钱,他便利用出去散步的时间,捡些矿泉水瓶子,换来的钱都用在收藏这些资料、书。

2012年的一天,肖启林像往常一样出门散步。家里人都当他去散步了,其实老伴知道他就是偷偷戴着手套,拎着麻袋出门捡瓶子去了。

肖启林来到区政府小区,又转到了公务员局小区,只要看到垃圾堆、垃圾袋、垃圾桶,他都要上前翻一翻,看一看。溜达一上午,便能捡到一麻袋的矿泉水瓶子,每天捡够两麻袋后,便卖到废品回收站。

“最好的时候一个月捡了900块。”肖启林笑着说。

虽然每天都忙忙碌碌,但在每逢两会、建党、建军节、9月9日和12月26日等重大日子里,肖启林就不去“散步”了,他会起个大早,换一身干净衣服,把自己收藏的宝贝们都拖到



广场上办收藏展。

去年的12月26日,是肖启林第50次个人收藏展的日子。

在咸安桂花广场,雪还没有完全融化,雪地里到处可见过往人的脚印。记者仿佛看到这样的画面:穿着干净笔挺中山装、戴着毛主席像章的肖启林,再次与这里的毛泽东迷们相约一起,老人不时为参观的人做讲解,不时站起来将观者还回来的字画和资料摆正。

怀揣感恩情,弘扬正能量

老人的收藏中,40余本国家领导人的剪报深深吸引了记者,里面密密麻麻的记录着毛主席的新闻。

在昏暗的灯光下,肖启林翻阅无数张旧报纸,拿起剪刀剪下一段段记忆,一张张仔细贴好,再配以文字图解,并记录下当时的历史背景。

每一张剪报,都是肖启林老人的心血,每一张剪报的边沿,或多或少都有磨损,看得出来是被人摸过、看过很多次留下来的痕迹。

“展览的时候,这些剪报是最受欢迎的。”肖启林老人介绍,有一次展

供优质之水
服诚信之务



览,因为人太多了,而导致其中一本剪报丢失了,这让他很心痛。

老人两天都没有吃饭,好友和亲戚宽慰他,让他尽量再找找那些书商,问问还有没有当年的报纸,再做一份剪报,老人也一直怀揣着这个愿望想完成那本丢失的剪报,但至今未完成。

究竟是什么支撑着他,让他费心费力筹办展览、迷收藏?

“收藏毛主席纪念品是我的信仰,是我的精神寄托,我把这些藏品免费展出,就是想要让年轻人能感恩现在拥有的幸福生活,在社会上弘扬一种正能量。”肖启林说。

随着年纪的增长,肖启林的宝贝越来越多,老人搬不动,便发动女儿、女婿开车来帮他把藏品运到展览的地方,中午老伴把饭送到展览的地方。为了上下车方便,老人自备了一辆小拖车、一个箱子,专门用来装运展览用的毡布、绳子等。

肖启林说:“是毛主席让中国人站了起来。他的精气神注入到了诗词、书法中,气势独一无二。能用自己的方式纪念毛主席,我很高兴。”

电热毯电线短路引起火灾

派出所所长救火眉毛头发被烧

本报讯(记者 方达星 通讯员柯国强)日前,通山县厦铺镇一住宅发生火灾,通山县公安局厦铺派出所及时出警,成功消除了火灾安全隐患。在救火过程中,派出所长的眉毛头发都被火燎了一大片,所幸未引起人员伤亡。

2月1日15时许,通山县公安局厦铺派出所接群众报警,该镇一单位宿舍二楼房间引发火灾。该所接警后,所长吴文卫迅速带领民警赶赴现场处警。

在火灾现场,火焰夹着浓烟不时发着“呼呼”声烧出窗外,随时有向隔壁房屋蔓延的危险。吴文卫见状,立即带领民警用水管在一楼卫生间连接上水龙头,将水牵引至二楼浇灭火。

火势十分猛烈,吴文卫将民警陈新涛往身后一拉,抢上前去,压低着身子,冒着高温尽量将水管往前延伸,皮肤被灼得生疼。然而,由于水压不够,火势在短暂被压制住后又张扬了起来。吴文卫又与民警用水桶、水盆提水往火场上泼,飞扬起的灰烬落得头上身上到处都是,脸也成了“大花脸”。走廊天花板上的吊灯、铝合金玻璃也被烧得“哗哗”往下掉落,火舌肆虐,浓烟滚滚,墙壁被烧得漆黑,火势情况十分危险。

为防火灾向隔壁周边扩散,吴文卫一边疏散旁边住户,确保安全;一边组织民警不顾自身危险,继续灭火救援。经过持续约一个小时的作业,成功将大火扑灭,将损失降到

最低。待吴文卫下楼时发现,裤子湿了大半,皮鞋和袜子已经湿透,眉毛和头发被发现烧焦了一大片。

经了解,此次失火是房屋主人的电热毯插头长时间未拔引起电线短路失火所致。庆幸的是当时房中无人,没有引起人员伤亡。

公安民警提醒,人们在出门前一定要关闭好电暖及电器设备,养成良好的检查习惯,以防止电线短路酿成火灾。



区烟草局领导班子慰问离退休老干部



春节将近,日前,咸安区烟草专卖局领导班子走访慰问离退休老干部,给他们送去组织的关怀、新春的祝福,并希望老干部们注意保重身体,继续发挥余热,多提宝贵意见和建议,一如既往的关心和支持区烟草局各项工作。

(通讯员 杨光)